

# 在动荡世界中为人类前途命运挺膺担当

新华社记者 阚静文 刘品然 柳丝

克里姆林宫灯光璀璨，莫斯科红场旌旗漫卷，《喀秋莎》婉转悠扬……国家主席习近平近日对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。国际社会认为，习近平主席的这次访问具有重大历史意义。

多国人士表示，习近平主席此访全面提升中俄关系的高度、维度、韧度，为动荡世界注入更多稳定性；发出坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义的时代强音，彰显携手国际社会坚持多边主义和推进全球治理体系改革的坚定决心；践行大国担当，凝聚最广泛国际共识，为人类前途命运争取更加光明的未来。

## “汹涌波涛中的磐石”

欢迎仪式、小范围会谈、大范围会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会、一对一茶叙……习近平主席此访与普京总统近10个小时的交流沟通，彰显两国元首的深厚互信和诚挚友谊。

“两国元首的密切互动体现俄中关系的深度与广度。”俄罗斯亚太地区研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫全程关注了习近平主席的访问。他认为，两国元首的战略引领为俄中新时代全面战略协作伙伴关系注入力量，推动双边关系朝着更深层次、更广领域发展。

访问期间，中俄元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，为下阶段双边关系发展作出新的战略指引；见证中俄双方交换20多份双边合作文本，为中俄关系发展注入新的动能。

俄罗斯圣彼得堡国立经济大学中国与亚太地区研究中心主任奥莉加·米古诺娃深入研读了中俄此次发表的系列成果文件。她说，在两国元首把舵领航下，俄中政治互信不断深化，务实合作持续拓展，教育、文化、青年等领域交流越来越密切。“实践证明，两国是相互成就的好伙伴。双方高质量互利合作不仅助力各自发展振兴，也有力助推全球发展。”

“中俄两国要牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发展大势，挺膺担当，全

面协作，为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出新的更大贡献”“俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上，不针对第三方，不受一时一事影响”……此访中俄元首将两国关系定位为推动国际社会稳定进步、维护世界秩序的关键力量，再次体现出中俄关系的高水平。

中俄友好、和平与发展委员会俄方主席鲍里斯·季托夫用“汹涌波涛中的磐石”形容俄中关系。他说，习近平主席在访问中指出两国要“风雨同舟、关山共越”，向世界传递出两国携手稳健前行的信号，“在变乱交织的国际形势下，俄中始终保持战略定力，以两国关系的稳定性和坚韧性应对各种外部挑战”。

发展中国家的观察人士对于中俄关系在国际社会中的定位尤为关注。埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博·贾巴勒指出，中俄坚持战略协作，不断强化在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调配合，“这对于提升发展中国家在全球治理体系中的话语权、维护全球战略稳定具有重要意义”。

## “为了和平与未来”

雄壮的乐曲激昂嘹亮，上万名军人组成的阅方阵步伐铿锵……9日，习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人，在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同俄罗斯和各国人民一道铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来。

俄国家杜马（议会下院）金融市场委员会主席阿纳托利·阿克萨科夫曾多次作为俄政府代表团成员到访中国。他在红场庆典现场说，军容严整、士气高昂的中国人民解放军三军仪仗队方队给自己留下深刻印象。“阅兵式仿佛把人们带回苏中人民并肩奋战、抗击法西斯的峥嵘岁月。习近平主席出席此次庆典意义重大，表明中俄铭记深厚情谊、共护和平正义的决心。”

“做历史记忆的守护者”“坚定捍卫国际公平正义”“坚决维护战后国际秩序”……缅甸战略与国际问题研究所联合秘书长钦貌佐关注到习近平主席在访问期间提出的一系列重要论述，“二战给世界带来深重苦难，铭记历史，是为了更好的未来。”他说，习近平主席多次强调弘扬正确二战史观，坚

定捍卫二战胜利成果，凸显中国守护历史真相与二战胜利成果的坚定意志，“这是为了世界的和平与美好的未来，为所有爱好和平的国家和人民树立了榜样”。

诞生于二战之后的联合国，寄托着人类永不再战的理想；联合国宪章奠定了现代国际秩序基石，确立了当代国际关系基本准则。访问期间，习近平主席强调“维护联合国权威和地位”，中俄发表关于全球战略稳定的联合声明、关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明。

在白俄罗斯共产党中央委员会国际事务书记阿列克谢·阿夫多宁看来，这彰显中国携手国际社会共同捍卫国际公平正义，维护世界和平稳定的强烈意愿。“联合国在维护全球和平与安全中发挥着重要作用。作为联合国安理会常任理事国，中国始终坚持维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，引领世界共同维护战后国际秩序。”

“中国始终将守护国际公平正义视为己任。”肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯对中国言必行、行必果的担当作为深有感触。他说，中国持续在联合国等多边平台发出正义之声，坚持以政治手段解决争端分歧，积极参与联合国维和行动，“为维护世界和平和国际秩序作出了有目共睹的巨大贡献”。

## “传递了勇气和信心”

“世界前途命运应该由各国共同掌握，全球发展成果应该由各国共同分享。”

多国人士认为，在单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重的当下，在团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的人类发展十字路口前，习近平主席此次俄罗斯之行向世界昭示了中国在动荡世界中发挥稳定和建设性作用的大国担当。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，习近平主席此访体现“中国对真正多边主义的践行和维护”；巴西伯南布哥州记协主席穆希奥·阿吉亚尔评价，此访“为团结各方共同应对霸权主义逆流注入力量”；科特迪瓦《阿比让外交报》出版总监穆罕默德·孔波雷认为，习近平主席的俄罗斯之行“向广大南方国家传递了勇气和信心”。

习近平主席在访问期间广泛接触出席庆典的各国政要，同来自三个大洲的多位国家领导人举行双边会晤，就坚定相互支持、捍卫多边主义、抵制强权霸道凝聚起广泛共识——

中国和俄罗斯要团结全球南方，坚持真正的多边主义，引领全球治理变革正确方向；中国和缅甸要共同维护发展中国家正当权益；中方坚定支持古巴和委内瑞拉维护国家主权和民族尊严，反对外部干涉；中欧要共同抵制单边霸凌行径，维护经济全球化成果，维护全球自由贸易体制和国际经贸秩序……

多国人士表示，习近平主席的一系列理念和主张掷地有声，向世界再次展示了中国负责任、敢担当、可信赖的大国形象。塔吉克斯坦阿萨尔传媒网总编辑阿努舍尔翁·拉苏洛夫说，习近平主席俄罗斯之行的相关报道受到当地读者高度关注，他对习近平主席关于“世界要公道，不要霸道”的论述尤为印象深刻。他说，个别国家推行霸权主义和丛林法则，让国际社会尤其是中小国家深受其害，“令人鼓舞的是中国坚持推动构建更加公正合理的全球治理体系，伸张公平正义”。

习近平主席在访问期间多次强调“推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化”，马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦说，这一论述契合绝大多数国家对于公平正义的共同期待，道出在多极化趋势下国际社会追求合作共赢的普遍愿望。

多名专家关注到，在此访期间多国领导人表示支持中方提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议，愿与中方携手应对挑战、维护国际社会共同利益。

“习近平主席此访传递出一个重要信念：中国倡导合作而非对抗、强调共赢而非零和，这引发各国强烈共鸣。”法国中国问题专家索尼娅·布雷斯莱说，习近平主席此访是中国推动真正的多边主义的又一次重大实践，为建设更加公平、包容的全球治理体系贡献智慧与力量。

参与记者 黄河、赵冰、江宥林、赵宇、陈汀、安晓萌、唐霖、董修竹、毛鹏飞、林晶、张健、张东强、蒋彪、赵焱、田睿、王丽丽、石中玉

（新华社北京5月13日电）



## 中蒙第二条跨境铁路开工

5月14日在中蒙甘其毛都至嘎顺苏海图铁路建设开工仪式上拍摄的工程建设项目。当日，中蒙两国能源合作重要通道——中蒙甘其毛都至嘎顺苏海图铁路的建设开工仪式在内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都口岸举行。这是继1956年二连浩特至扎门乌德铁路建成通车后，时隔近70年建设的第二条中蒙跨境铁路。

新华社记者 马金瑞摄

## 美国调整对华加征关税

新华社北京5月14日电 记者14日从商务部获悉，根据美

国白宫5月12日发布的《修改对等关税税率以反映与中华人民共和国会谈情况的行政令》，美方已于美东时间5月14日凌晨00:01撤销根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征的共计91%的关税，修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征的34%的对等关税措施，其中24%的关税暂停加征90天，保留剩余10%的关税。同时，美方还下调或撤销对中国小额包裹（包括香港特别行政区小额包裹）加征的关税，将国际邮件从价税率由120%下调至54%，撤销原定于2025年6月1日起将从量税由每件100美元调增为200美元的措施。

鉴于美方根据中美经贸高层会晤共识撤销、暂停或调整有关对华加征关税，中方相应调整有关关税和非关税对美反制措施。

## 金正恩观摩朝鲜军队各兵种战术综合训练

新华社平壤5月14日电（记者冯亚松、王超）据朝中社14日报道，朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩13日观摩了在朝鲜人民军首都防御军第60训练所进行的特战部队战术综合训练、坦克兵部队对抗比赛和火力协同作战示范训练。

报道说，金正恩指出，在朝鲜军队内建立科学战斗训练体系，将积极推动训练部门的实质性变化和各级部队战斗力的加强和发展。金正恩强调，现代战争是军事人才的较量，是指挥员间的智力战，提出要本着提高指挥员的主导性、自立性和创造性的原则组织战斗训练。金正恩还要求全面完善军队训练器材和训练场所，以便各级部队做好现代战争准备，在训练中采用信息化体系和科学评估体系，根据新世纪发展趋势建立新的训练制度。

## 马克龙称愿讨论将法国核武器部署至欧洲他国

法国总统埃马纽埃尔·马克龙13日晚在法国电视一台一档特别节目中说，他愿意就在其他欧洲国家部署携带核武器的法国战机“开启讨论”。

法国是欧洲联盟内唯一有核武国家。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所数据显示，法国现有大约290件核武器。

英国《金融时报》报道，马克龙已开始与德国、波兰等欧洲国家举行会谈，探寻扩展法国核威慑的必要性和方式。该报认为，马克龙此举意在强化针对俄罗斯的防御，同时也是对美国政府有意收缩部分在欧军事存在的回应，希望推动其他欧洲国家为自身安全承担更多责任。海洋（据新华社专特稿）

## “华龙一号”全球首堆连续安全稳定运行1000天

这是5月14日拍摄的“华龙一号”示范工程所在地中核集团福清核电基地。当日，我国自主三代核电“华龙一号”全球首堆——中核集团福清核电5号机组实现连续安全稳定运行1000天，持续向社会稳定输送清洁电力超370亿度。2022年，“华龙一号”示范工程全面建成。截至目前，“华龙一号”国内外在运、核准在建机组总数达41台，已成为全球在运、核准在建机组总数最多的三代核电技术。

新华社发  
(福建福清核电有限公司供图)



## 以军轰炸加沙多地造成至少51人死亡

据新华社加沙5月14日电（记者黄泽民）据巴勒斯坦通讯社14日报道，以色列军队13日深夜开始轰炸加沙地带北部和南部多地，造成至少51人死亡。报道说，以军轰炸了加沙地带北部杰巴利耶地区的多栋房屋，导致至少45人死亡，其中多数为妇女和儿童。此外，以军对加沙地带南部汗尤尼斯地区的轰炸造成至少6人死亡。

以军尚未对上述袭击事件作出回应。



## 加沙地带：流离失所者营地的儿童

这是5月13日在加沙一个流离失所者的临时营地拍摄的儿童。

新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

## 俄乌“约会”土耳其 直接谈判前景如何

分析人士：鉴于双方在领土归属等核心议题上仍存很大分歧，俄乌实现和平依然艰难

在俄罗斯总统普京11日提议俄乌15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判后，乌克兰总统泽连斯基表示自己将在土耳其“等候”普京。截至当地时间14日上午，俄罗斯政府尚未正式宣布俄方谈判代表人选。

此次会谈如能成行，将是2022年3月以来俄乌首次直接对话。分析人士认为，俄乌释放谈判意愿是实现协商停火、政治解决乌克兰危机的一个积极信号。不过，鉴于目前双方在核心议题上仍存在很大分歧，俄乌实现和平依然艰难。

### 先停火还是先谈判

普京是否出席此次谈判是各方关注焦点。俄罗斯总统助理乌沙科夫在俄罗斯媒体14日披露的采访中说，俄方拟在谈判中讨论政治和“海量”技术性问题，并将以此为依据确定代表团人员组成。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克13日表示，泽连斯基不会与除普京之外的俄方代表会谈。

俄罗斯国际事务委员会总干事季莫费耶夫认为，国家领导人间的会晤都是经过

外交层面的磋商准备后才能安排，此次会谈大概率只是双方外交部门之间的接触。就在普京提议会谈的前一天，乌方提议自12日起实施至少30天的全面无条件停火。对此，俄罗斯外交部发言人12日说，停火只是给乌克兰提供喘息机会，以便乌恢复军事能力继续与俄对抗。法国总统马克龙13日称，俄方如果不接受乌方停火提议，将再遭欧洲国家与美国的制裁。

乌分析人士指出，乌克兰近期呼吁停火并同意谈判，意在避免乌军在战场上陷入更加不利的境地。美国外交政策研究所研究员马克西米利安·赫斯指出，乌方同时希望通过同意俄方谈判提议争取更多西方国家的支持。

美国卡内基国际和平研究院高级研究员亚历山大·包诺夫认为，俄罗斯提议双方谈判的同时并未同意停火，其目的是让俄军在战场上持续对乌施压，以打促谈。

### 为何约在土耳其

分析人士认为，此次会谈选址土耳其城市伊斯坦布尔是各方基于多个因素考虑的结果。

首先，土耳其与俄乌双方都保持相对融洽的关系。土耳其和俄罗斯经贸关系密切，土耳其进口俄石油和天然气，并拒绝加入西方国家对俄制裁。同时，土耳其与乌克兰双边关系稳固，俄乌冲突爆发后土耳其向乌方出售大量无人机等军事装备。因此，俄乌都能接受土耳其的调解人角色。

其次，土耳其有意提升影响力。土总统埃尔多安此前多次表示，土方已做好准备来调解乌克兰危机。土耳其伊斯坦布尔塔尔文明大学国际关系学者赫琳·萨勒·埃特姆说，土耳其作为地区性大国，一直希望能在俄乌冲突中发挥更大的斡旋作用。

再次，延续此前谈判的成果。俄政治学者谢尔盖·马尔科夫表示，俄乌曾于2022年3月在伊斯坦布尔举行谈判，双方在部分议题上达成共识，再选伊斯坦布尔作为谈判地点，有延续此前立场和成果之意，希望谈判不用从零开始。

此外，从地理上看，赴伊斯坦布尔参加会谈对俄乌双方而言都较为便利。

### 核心分歧难解

季莫费耶夫指出，俄乌重启会谈在外

交层面具有积极意义，但双方通过一次会谈就达成显著成果的难度不小。

普京11日提议谈判时说，谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。俄罗斯政府当天表示，此次谈判将把俄乌三年前在伊斯坦布尔谈判时起草的一份协议草案纳入考虑范围。据路透社报道，该草案内容包括要求乌克兰放弃加入北约，接受永久中立地位以换取安全保障等内容。美国《纽约时报》报道称，当时俄乌围绕乌方削减兵力以及安全保障范围等问题僵持不下，导致谈判最终破裂。

分析人士认为，在乌克兰“去军事化”、乌是否放弃加入北约、领土归属等关键问题上，俄乌分歧依然难以弥合，双方均不愿让步，因而此次会谈前景难料。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员塔季扬娜·斯坦诺瓦娅说，至少从目前来看“莫斯科和基辅还没有做好实现全面和平的准备”，双方需要面对难以调和的立场。

新华社记者 傅云威、王腾飞、马刚

参与记者 黄河、李东旭

（新华社伊斯坦布尔5月14日电）